

中華民國郵政掛號認爲新聞紙類

正

三

四

五

安

七

雲南教育月刊

第一卷第十期

本期刊要目

公牘

教育信用之失墜與恢復

教育部令發修正專科學校規程

教育廳轉令爲各學校學生務須一律穿着制服（代令）
教育廳轉行中央規定促成二十年度預算辦法

教育廳轉行通俗講演員檢定條例（代令）

教育廳轉令徵集國歌延期（代令）

教育廳轉令各學校書局呈核音樂教材（代令）

教育部指令雲南教育廳爲呈報實施民衆教育計畫准予備案
(代令)

法規

修正專科學校規程 通俗講演員檢定條例

統計 雲南省立國學圖書館廿年三月份每日閱覽人數統計表

中華民國二十一年六月三日出版

總理

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！現在革命尚未成功，凡我同志，務須依照余所著：建國方略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈！最近主張開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑！

中華民國教育宗旨

中華民國之教育，根據三民主義，以充實人民生活，扶植社會生存，發展國民生計，延續民族生命為目的；務期民族獨立，民權普偏，民生發展，以促進世界大同。

教育信用之失墜與恢復 陳洪勛

現在我們談起教育建設來，最可怕的有一個尚未被大家發覺的惡魔，這個惡魔是什麼呢？我可名之曰「信用的失墜」，這就是說教育雖然是急需品，而一般民衆之對於教育，大半存着一敬而遠之的態度。任憑在教育宗旨上與教育制度上。怎麼樣的澈底革新，然而這個態度未經改變，就不能不說是教育建設前途的一心理之大敵一，最小限度都要算是促進教育前途的暗礁！

受教育的目的，照通俗的意義說是最高度之「做官」與最低限度之「做人」，我們過去的教育的結果，除一部分「活動」分子成功了軍閥的走狗與政客的工具的這類的做官而外，其餘差不多都是「做官不足，做人也成問題」的社會遊民。父兄之於子弟，以爲教育是無善足述，子弟之受教育，前途無何出息可言。這種教育信用的失墜與民衆之棄絕教育，何等的可怕！現在我們要將信用失墜的原因，急切的追尋出來，定下一個恢復信用的方計，要大家

明白這是一種不良的環境之下的不良教育，不是教育自身的正常的現象，不要核心，不要誤會，只要大家找定了一種正當的方針與辦法，努力做去，那時教育一定是有利無害的一件寶貝，那時大家一定感覺得：「教育者不可湏曳離也，可離者非教育也！」

教育信用的失墜，除開教育自身應負其責外，政治環境亦屬極其重要的素因。先就教育自身言之：第一個關係是政教分離；我們用社會學的眼先來研究教育，知道教育不是可以離開一切社會條件而突飛猛進的向前發展的，只能在比較限度上望其相當的有成績表現出來。教育與政治，可算是相生相成的兩件東西，所以我們企圖教育的成功，就不能不與政治放置在一種聯帶的觀點上。教育不離政治建設方針，政治不離教育建設宗旨，這是一個根本原則。教育在復興中華民國的觀點上，是要促成一個安內攘外的民主制度，根據這點作育出來的公民與人才，才能負起國家社會的責任，否則就好的標準說，不過是個「的出息多有點希望

，對於國家社會前途，可以說沒有多大的影響。就壞的標準說，根本是一種有害無利的寄生蟲與危險物。第二個關係是教養背地；教育本來不是懸空的東西，既不能與我們共同託命的國家政治分家，也不能與我們的生活需要背道而馳。我們的生活需要是什麼呢？高的標的是種未來的創起，低的標的是一種現狀的守成。過去的教育，只是在抄襲歐美的教育思想與成法，極翻新花樣之能事，同我們的生活需要沒有發生一點兒影響。科學教育，實為「體用主義」所支配，形存實亡。在設學方面既沒有積極的為個人增加生產出路的職業教育，又沒有積極的發展國家富力的實業教育，即或有之，亦只是一種普通教育的構造，貌合神離，聊資點綴而已。所以舉全國教育而概括言之，小學教育，只是單繩的識字教育，大中學教育，只是一種一無施不宜一的洋八股的傳習運動。個人的科學技術與國家的科學生產，一點兒沒有受着教育的恩德，就退一萬步打消此種存想，此種奢望，勿談創造，只言守成，但是事實

告訴我們：受了教育的人，父兄的勞力不能分担了，吃喝的習慣是進步了，這不是很通常的現象麼！這種教育與生活的背道而馳的結果，父兄不能不懷疑子弟，更不能不聯帶的懷疑教育。不能担负國家社會的責任，做一種很好的公民與建國人才，也就算了，若並保持一個孝悌力作的原狀亦成絕望，民衆之懷疑教育，自屬必然的事實。第三個關係是自由放任；公共生活的養成是教育的本職，知識技能的訓練是教育的重任，自由放任主義，只是一種尊重個人人格個人生機的術語，若道德學問的訓練也應用自由放任主義，那末除了那一性善「學者可以相當的同意外，就只會成了一種不可思議的事件！自由放任的結果，就是道德是不守規律的道德，學問是個人趣味的學問，也就是用放蕩不拘打倒禮節儀文，用標奇立異推翻基礎知識。這樣的受了教育的結果，自然說不到什麼出息，對人則動輒得咎，處事則莫明其妙，這是事實，並非妄造謠言。種教育的產品一天比一天多，則教育的信用也一天比一天失墜。

，教育的「賊夫人之子」，也就算應有盡有了。概括起上述三個原因來說，第一二兩個原因，可以說是教育宗旨之沒落，最低限度也可以說是教育宗旨失了國計民生的重心。第三個原因可以說是教育方法之謬誤，最低限也可以說是誤解教育方法。

教育自身之錯誤如此，其影響於教育信用的失墜又如彼，現在我們要講到政治環境方面來了。政治環境的惡劣我們也有三方面的觀察：第一個關係是外力壓迫；中華民國的禍亂相尋是受了國際帝國主義的經濟侵略的影響。國際帝國主義卵翼着我們國家的蠹賊，軍閥武人，促成分崩離析之局，每一次國內戰亂，都有國際帝國主義做背景，既可直接向其走狗軍閥博得相當權利，定下若干整個的或局部的不平等條約，又可間接使中國為戰亂頻仍的關係，促成生產事業的凋敝，由生產事業的凋敝，增進他們的商品的暢銷，達到經濟侵略的目的。國際帝國主義不斷的使用這種策略，所以中國不惟不能追求生產事業之發展，且連固有的農

村生產，亦永不間斷的沒落與荒蕪，莫言受教育者找不到相當的出路，就是固有的單繩的量尺之俄的手足生產者，亦不斷的失業而變為兵匪。第二個關係是政局紊亂；政局紊亂本來是國際帝國主義侵略中國的結果，然而同時又是國際帝國主義侵略的誘因。打倒國際帝國主義不是懸空的排外，又必須先先的造成了一個強有力的民主政治，有了一个強有力的民主政治，才可以杜絕一切外力的壓迫。過去軍閥的統治，表面上是維護民主制度，實質上是民意已被他們巧偷豪奪以去，只成了他們爭權奪利的護符。在這樣的政局之下，受教育者沒有得一種向上的一人盡其才一的出路，只有一部分投機取巧的「活動」分子與軍閥的族系可以飛黃騰達，做了軍閥的走狗與剝削民衆的貪官污吏，這類人才是不必受過完善的教育的訓練。父兄之對於子弟，總以為讀書無甚作用，有作用的不必讀書，讀書的結果，只是造成子弟的遊民資格，可憐不知子弟之無用，也許不是子弟的根本無用，而是沒有學得一做官秘方，又與

生得「做官資格」的原故，更至於會懷疑到教育的本身上來，以爲受教育沒有學着一經世濟民一的學問，所學的盡都是些機械性質的無用的科學，這是何等的可怕！

外力壓迫與政局紊亂是互爲因果的聯鎖關係。由兩種的相生相成之結果，這就是我們所要說明的第三個關係。什麼關係呢？我們名之曰實業凋敝。中國實業沒有排除第一二兩個不良的政治關係以後，要希望實業有進步，要希望國人有生路，那只是等於空想。不惟等於空想，而且違現狀也必然的要一步一步的解體，這樣莫言受教育者無相當出路，連自己的父兄的生存基本，也將被萬惡政治的狂濤席捲以去。

總上所述，可知過去不良的教育，成就了不健全的出產；不健全的出產又放在不健全的環境裏，其不失敗，又何可免。民衆是不能根本分析此種關係的，其對於教育根本懷疑，自是情理中事。我們在這個新國家的初基奠定的時期，是一個恢復我們的教育的信用的惟一關鍵。就教育方面言之：我們除開我們的個體和家庭而外，尚有共同託命的國家，所以言教育建設，便要有一個中心國家觀念，我們所要建設的新國家，顯而易見的是一个「三民主義」的國家。用「三民主義」去建設國家，中國才不會被國際帝國主義所壓迫，才不會被軍閥所統治、才不會爲窮困所征服。抄襲歐美的成法與枝枝節節的頭痛醫腳痛醫腳，只是浪費力氣，徒使國家前益陷於不可收拾的地位。我們有了一「三民主義」的國家觀，所以我們就不能不有一個「三民主義」的教育宗旨。實現「三民主義」的教育宗旨是我們在教育自身恢復教育信用的惟一出路。現在中央頒行的「三民主義」的教育宗旨所謂「以充實人民生活、扶柱社會生存，發展國民生計，延續民族生命爲目的」。其「充實人民生活」與「發展國民生計」，就是要達到「民生發展」；「扶植社會生存」，就是要達到「民權普偏」；「延續民族生命」，就

是要達到「民族獨立」。集三者努力之結果，就是要達到「促進世界大同」。怎麼達到最後的成功呢？簡明言之，就是要有以嚴格訓練為原則，以普及教育為起點，以生產性質為依歸。「嚴格訓練」是矯正「自由放任」的失敗；「普及教育」是矯正「政教分離」的錯誤；「生產性質」的確定是矯正「教養背馳」的弱點。因為「嚴格訓練」之後，才能成功我們所需要的公共生活的基本習慣與民族團結的基本精神；因為「嚴格訓練」之後，才能成功我們所需要的公權力的民權運動的初基，促進民主勢力的發展；因為「生產性質」確定之後，才能成功受教育者的生產的出路與發展國家富力的効能。這樣一來，教育出產益多，個人社會國家均受福益宏。這三個條件——「嚴格訓練」，「普及教育」，「生產性質」——實在是我們實現「三民主義」的教育宗旨的根本方略，舉大中小學都應當充滿這種方略的精神。

所謂「嚴格訓練」，並不是要干涉個人的自由與抹殺個人的人格，個人的自由與個人的人

格依然存在，不過我們除去個人的生存外，還有共同託命的一個國家，所以我們就不能不在個人的自由與個人的人格之外，造成一個公共的自由與公共的人格。再則真正的個人自由與個人人格是指一種「善良性質」與「合理標準」的範圍而言，如果貢莠不分，離亂無章的行為都以自由與人格為藉口，那末簡直是教育的破產。平常以為一提及「干涉主義」的字樣，便含有專制的意味，而不知正當的「干涉主義」倒是促進「善良化」與「合理化」的重要條件。說到「普及教育」上來，並不是一種單繩的識字運動，一方面為民權運動的初基，一方面也就是教育自身向上進展的基石。教育不普及，則所謂教育的向上進展，只是一種士大夫階級的奢侈教育的變名，決不能充分的發掘出多數的國家人才。間嘗有一個譬喻：教育就如一座寶塔，層層建築起來，漸下的層級是表示基脚的穩固，漸上的層級是表示塔身的高聳。也就是下層是趨重數的擴大，上層是趨重量的結實。席勒（Schiller）之言曰，「世界文化之進展，以

平民智慧的測驗為標準」，這句話可算是我們厲行埠及教育的格言。

再說到「生產性質」的確定，並不是照以前掛起「產性質」的招牌，而事實上則仍未擺脫普通教育的精神。『生產性質』的教育運動，是要將學科兼得有一個公司一個製造廠的試驗場所的資格，研究生產治為爐，才能盡生產教育之能事。這種教育的功效極大，為個人造成出出路，為國家培植富力，為社會倡進生產事業之進行，都算有莫大的影響。

現在教育自身恢復教育信用的話說完了，要談到政治環境所負的責任來了。我們既抱定了一個『三民主義』的國家觀，則改造政治環境也就不必不以『三民主義』為出發點。政治環境的改起，雖然經緯萬端，一言以蔽之，『自治運動』而已矣。上文已經說明，政治環境的惡劣有『外力壓迫』，『政局紊亂』和『實業凋敝』三方面的關係。外力壓迫，形成政局紊亂與實業凋敝；政局紊亂又促進外力壓迫與實業凋敝；實業凋敝又增漲外力壓迫與政局紊亂。

這完全是一個循環的因果關係，我們的社會國家，只是『百孔千瘡』與『瘡滿目』。這樣的政治環境之下，我們的民眾所過的日子，無日不在驚濤駭浪與離離轉徙之中。如此而謀教育功能與教育效率之突飛猛進，任何人也曉得是不可能的事件。弄將下來，教育的出產益多，而社會國家的前途益壞。意志薄弱的，沒有得始終奮鬥的勇氣與信心，意志堅定的，過是『盡心焉耳矣』，『努力耕耘，不求收穫』。因爲有萬惡環境的狂濤，在教育建設過程上既是一種極大的阻力，在教育建設結果上又是一種極大的阻力，仁人志士之從事於教育，前途實在沒有多大的把握，可以自信得下去。

政治環境之所以惡劣，原因雖多，而根本的條件則只在民衆不能運用政權一點上，所以地方自治運動實在是改造政治環境的初基。民權無所託始，要想藉一二漂亮的英雄偉人將國家弄好自然是妄誕；要想靠幾本空洞的憲章使國家進於郅治之境，那更是無聊分子的存想。我們談及教育建設來已經知道是要以嚴格訓練

爲原則，以普及教育爲起點，以生產性質爲依歸，今後生產性質的教育，一定趨向於科學知識的研究與科學技術的訓練，這樣教育的人才出產，對於社會國家的影響，就是孫中山先生所說的「人盡其才」的關係，建設新中國正是需要這種人才。但是假定政治環境是一個兵匪混亂與實業破產的狀況，則人既不能盡，才以圖謀建設，而所謂科學知識的研究與科學技術的訓練，必然感覺無用武之地而自形萎弱下去。雖然有了若干教育苦力與文化先驅儘管嘵嘵者，高喊科學教育與促進文化的口號，實際仍然是貌合神離，沒有一點兒影響。因爲政治環境只需要治人的才，不需要治事的才。

治人的人才不需要科學知識與科學技術，只需要政治手腕，交際方法，奔走秘訣，與吹拍要旨。這等等的應世寶鑑是暗中支配着教育的生命，使教育不能達其建設新國家的目的。現在關心教育的人，都相信要厲行科學教育尤其是實業教育與職業教育，才能致國家於富強，使個人有正當出路。這就教育自身言，自然是顛

撲不破的論旨，而不知政治環境沒有改善以前，科學家與工程師的出路，大半只有餓死的出路。在出路上能「左右逢源」的一定是一種「無施不宜」的黃昏人才。黃昏人才的考語是「無所不知，一無所知」，但是只要於「政治手腕，交際方法，奔走秘訣與吹拍要旨有相當素養，也就會各得其所了。所以政治環境未經改善以前，我們講生計主義的教育，只是等於不生計，替個人培植出路，只是等於替個人預備死路，可痛不可痛呢；一般不能分析事理的民衆，不更懷疑教育是殺人的利器麼！豈不將教育家冤枉得氣炸了肺麼！

我們現在敢大膽的說：今日而謀教育建設，教育不健全不普及，固然是我們的憾事；民衆對教育的一敬而遠之的態度，也委實可怕。教育家惟恐教育實惠不能分給民衆，而不知民衆正恐教育的流毒先顧到他們的身上。所以教育的信用未恢復以前，教育家就是提出什麼堂皇的革新計畫，也常常會使民衆誤會，以爲又是鬧什麼玄虛！教育界與政府當局。努力進

取的時機到來了，我們希望分途努力，實現我

們所期待的「三民主義」的社會國家！

(完)

民國二十年三月

日

雲南省教育廳訓令第四二五號

轉令各校學生務須一律穿着制服由

昆明市政府

令各市縣品教育局
各行政區委員會辦

公牘



訓令



案奉

教育部訓令第四五〇號開：

(登報代令不另行文)

教育部訓令第四八〇號

令發修正專科學校規程由

令雲南省教育廳

查專科學校規程，業經本部於民國十八年八月公布，並呈請
行政院轉呈 國民政府備案在案，茲將該規程內條文酌加修
正，除呈請 行政院轉呈 國民政府備案并分行外，合行令
發該修正規程全文一份，仰即知照，并轉飭所屬專科學校遵
照。此令。

計抄發修正專科學校規程一份。
(見法規欄)

兼理教育部部長職務蔣中正

間，業經制定公布，同年六月，並經通令自十八年

度起，各級學校學生，應一律遵着制服各在案。現在各校既尚未一律照辦，自應通令嚴催，以謀齊一。茲限自本年夏季起，除小學得照學生制服規程第九條酌量變通外，其餘各級學校，應一律切實遵行，勿得延緩。再查學生制服，規定「制服分冬夏兩種」，「材料須用完全國貨」，各級學校，務須遵照辦理。除分行外，合行令仰該廳轉飭所屬各校遵照。此令。

等因；奉此，自應遵辦。除分行外，合行登報代令，仰聞遵照，并轉飭所屬遵照！

民國二十年四月 日

兼廳長題自知

雲南省教育廳訓令第四五二號

轉令中央規定促成二十年度預算辦法由

省立各學校

令 管理局
博物院

敬節堂

等因；奉此，查二十年度預算，前奉省令，當經分別函令照辦在案。茲奉前因，除函令外；合行令仰遵照！

教育部訓令第四九五號開：

雲南教育專刊

九

此令。

雲 南 教 育 週 刊

民國二十年四月 日

雲南省教育廳訓令第四八六號

兼廳長冀自知

轉行通俗講演員檢定條例由•

民國二十年四月 日

雲南省教育廳訓令第四八七號

兼廳長冀自知

等因，奉此，自應遵辦合將原條例登報代令，仰即遵照，并

轉飭所屬一體遵照！

計登通俗講演員檢定條例一份。（見法規欄）

雲南省政府發下轉奉
行政院訓令第一五六六號內開：

（登報代令不另行文）

各市縣政府
行政區委員督辦
市縣政府
令各市縣教育局
（登報代令不另行文）

昆明市政府
令各市縣教育局
省立各級學校

轉令徵集國歌延期由•

民國二十年四月 日

雲南省教育廳訓令第四八七號

兼廳長冀自知

等因，奉此，自應照辦，除分令外，合行抄發原條例令仰該院

員檢定條例，函交到府。合行抄發原條例令仰該院
轉飭照辦理一等因，計抄發通俗講演員檢定條例
；奉此，自應照辦，除分令外，合行抄發原條例，
令仰該省政府遵照，并轉飭所屬一體遵照！此令。

（一）爲令飭事：案奉 國民政府第一八七號訓令開：

「查各省市通俗講演所，爲社會教育之主要機關，
兼具有宣傳黨義之責，講演員之人選，頗爲重要。
其思與學識，是否相當，實有施以檢定之必要。
茲奉中央執行委員會第一三二次常會通過通俗講演
員檢定條例，函交到府。合行抄發原條例令仰該院
轉飭照辦理一等因，計抄發通俗講演員檢定條例
；奉此，自應照辦，除分令外，合行抄發原條例，
令仰該省政府遵照，并轉飭所屬一體遵照！此令。
計抄發通俗講演員檢定條例一份。」

（二）案奉 教育部第五四八號訓令開：

「查本部徵集國歌期限，前經酌量延展，嗣因延期
已滿，當將徵得各件，交審查國歌委員會分別審查。
茲經委員會第三次會議議決，以所徵稿件中，佳
作仍屬無多，自無展期徵集。國歌係代表民族精神
，能鼓舞國民之愛國心，效用極宏，關係至重，自
應再行展長期限，鄧重徵求，除將徵集期限，再展
至本年六月十日止，暨將原訂辦法，量予修正，
布告徵集外，合行印發修正辦法，令仰遵照徵集，

并轉飭所屬，一體布告徵集！此令。計印發修正徵集辦法一份。」

等因；奉此，合行登報代令，仰即遵照徵集，並廣為布告徵集，僅於六月以前，逕寄教育部社會教育司。

此令。
計發修正徵集國歌歌詞辦法一件。

兼廳長襄自知

民國二十年四月 日

修正徵集國歌歌詞辦法

一、徵集標準：

(一) 歌詞須能表出民族特性，與共同理想，以求能喚起愛國觀念，民族意識，發揚民主主義精神，使國民知所趨向。

(二) 歌詞務求文字淺顯，韻味深長，使全國人民，男女老幼，信口成誦，易於普及。

(三) 歌詞務求聲調鏗鏘，向上發揚，使民衆歌唱，覺得歡欣鼓舞。

(四) 歌詞不可過長，以不逾百五十字爲準。

二、應徵者須於二十年六月三十日以前，將歌詞繕寫清楚，并註明作歌人姓名，及詳細住址，寄交教育部社會教育司收，如能連同歌譜寄來，尤所歡迎。

三、本屆國歌稿件收齊後，連同前兩屆徵集所得，彙聘黨國先進評選，將結果揭曉。

四，中者選者由教育部獎洋壹千元，不願受酬者聽。但須於應徵時先行聲明。

雲南省教育廳訓令第九四五號

據省督學董崇正呈報視察曲靖縣教育情形，轉令知照由。

令曲靖縣縣長
教育局長

案據省督學董崇正呈稱：

一呈爲呈報督查曲靖縣教育，請祈核示事，竊職山霧益馳抵該縣，除調查教育卷宗，及抽查城鄉小學外，並開諮詢討論會，以決定發展要件，開複式教學講演會，以指導教學方法等各在案。除填各種舉表特加表，及清摺外，理合備文呈請鈎長核示祇遺！

等情，並附呈總表三份，實況表十三份，特加表二份，清摺一扣；據此，查經費一項：教育經費表出入數目與教育概況表經費欄所列相同，均不敷四千一百五十餘元；應即整理籌增，或節省支費，以免虧欠。清摺載：「有一二商店，反對抽收辦理義教之白布捐一項，准予令該縣查明嚴辦呈覆！餘準備案。」

教育行政一項：據稱曲靖縣縣督學，各區教育委員，殊難扼要工作報告，經議決由教育局規定工作程序及報告方式。

·以便責成按期工作，依式報告等語。·自是教育行政之急務

·應飭該縣長轉行教育局長認真辦理，具報查考！教育局職員表存。

義教及民教一項；應飭查照本廳今年訓令第二一七號及三一五號，將十九年度工作報告，暨二年度進行計畫，詳密統籌，分別呈候核奪！

社會教育一項：應飭查照本廳頒行民衆教育館設施綱要規定辦法，規畫辦理，具報查核！

除分令外，合行令仰遵照，并轉飭知照！

此令。

兼廳長職自知

民國二十年四月 日

雲南省教育廳訓令第五三二號

轉令各學校書局，呈核音樂教材由

各市縣區教育局

各省立師範學校

令 省立女子中學校

中華書局

世界書局分店

商務印書館

(登報代令不另行文)

案奉 教育部訓令第五三八號開：

案奉

「案據浙江省教育廳廳長張道藩呈稱：『案據浙江

省立中學附屬小學聯合會呈稱：『案查音樂一科，爲陶冶情感，發揚民族精神所繫，至為重大。查現在一般小學，所採音樂教材，俱屬優柔不振之歌曲，其響影於兒童性情與民族前途，殊非鮮淺！爰經

屬會第三屆常會議決，呈請鈎廳轉呈教育部，編選小學音樂教材，以便各小學採用在卷。是否有當，理合備文呈請鑑核施行！」等情。查現在一般小學及坊間所流行之音樂教材，於兒童性情，大多未

合；且曲調萎靡，於民族前途，影響確非鮮淺。理令備文呈請鈎部編選小學音樂教材，以便各小學採用。是否有當，祈鑑核指令祇遵」等情；據此，查各坊間發行之小學音樂用書，內容眾多未合。本部早經令飭各書局將是項用書呈送審查。各書局遵令呈送者固多，但未經審核擅自發行亦者，亦屬不少，仰即轉飭各書局，將該項小學音樂用書，尙未經呈送者，一律送部審查，以免遺誤。又查各地小學校，多有自編音樂教材者，不無可資選擇之處，應即轉飭將該項自編之教材，隨時呈由各當地教育行政機關，轉呈各該廳並送本部，以備選用，并供編輯時之參考。持呈前情，除令覆及分令外，合行令仰該廳分別轉飭遵照！此令。」

等因，奉此，合行登報代令，仰即遵照，并轉飭所屬小學送
還報呈送，以憑遞送審查選用。

此令。

民國二十年四月 日

兼廳長處自知

件存。

此令。

兼理教育部部長職務蔣中正

民國二十年四月 日

修正專科學校規程

第一章 總綱

呈一件——彙報本省暨昆明市實施
民衆教育計畫，請查核備案由。●

呈件均悉。

該廳積極推行民衆教育，制定實施全省各縣民衆教育計
畫，並督飭昆明市擬具實施民衆教育計畫，呈報前來。察核
各該計畫，均尚規定詳明，有條不紊，深堪嘉許，應暫准備
案。

惟查各件內容，概係根據改進全國教育方案第二章實施
成年補習教育計劃內規定草擬，上項計畫尚未報
中央政治會議核定，急切未能公布施行，應由該廳斟酌本省
經濟情形，先行試辦，仰即知照！

畢業，或具有與高級中學畢業同等學力，經入學試驗及格者，各校取錄同寺學力之學生，最多不得超過總額五分之一。

第四條

專科學校轉學資格取須學校性質相同，學科程度相等，有原校修業證明書，於學年或學期開始以前經試驗及格者，但未立案之私立專門或專科學校學生，不得轉學於公辦及已立案之私立專科學校。

專科學校最後一年級不得收轉學生。

第二章 種類及課程

第五條 專科學校之種類如左：

甲類一設下列兩種專科以上者，得稱工業專科學校。——
一鑛冶專科學校，
二機械工程專科學校，
三電機工程專科學校，
四化學工程專科學校，
五土木工程專科學校，

六河海工程專科學校，
七建築專科學校，
八測量專科學校，
九紡織專科學校，

十染色專科學校，

十一造紙專科學校，

十二製革專科學校，

十三陶業專科學校，

十四造船專科學校，

十五飛機製造專科學校，

十六其他關於工業之專科學校。

乙類一設下列兩種專科以上者，得稱農業專科學校。——

一農藝專科學校，

二森林專科學校，

三獸醫專科學校，

四園藝專科學校，

五蠶桑專科學校，

六畜牧專科學校，

七水產專科學校，

八其他關於農業之專科學校。

丙類（設下列兩種專科以上者，得稱商業專科學校。）

一銀行專科學校，

二保險專科學校，

三會計專科學校，

四統計專科學校，

五文通管理專科學校，

六國際貿易專科學校，

七稅務專科學校，

八鹽務專科學校，

九其他關於商業之專科學校。

丁類

一醫學專科學校，

二藥學專科學校，

三藝術專科學校，

四音樂專科學校，

五體育專科學校，

六圖書館學專科學校，

七市政專科學校，

八商船專科學校，

九其他不屬於甲乙丙三類之專科學校。

第六條 專科學校得依其種類分別附設職業性質之高級中學。

第七條 專科學校課程，遇必要時得分若干組。

第八條 各種專科學校，以黨義軍事訓練國文外國文為共同必修課目。各種專科學校之課目分配及課程標準另定之。

第九條 專科學校課程得採學分制，但學生每學期所修學分，須有限制，不得提早畢業。

第三章 經費及設備

第十條 各種專科學校開辦費，及每年經常費之最低限度（開辦費包含建築費、設備費等暫定如左表）：

類

引 一 將 辦 備 每 年 稽 審

甲類之五，六，七，九，十一，十五

十六等項專科學校

十萬元

萬元

甲類之八，十，十二，十三

十七等項專科學校

十五萬元

萬元

乙類之一，二，六，七，八等項專科學校

十八萬元

八萬元

乙類之三，四，五等項專科學校

二十萬元

八萬元

丙類之各項專科學校

二十六萬元

五萬元

丁類之醫學專科學校

三十五萬元

五萬元

丁類之藥學專科學校

三十一萬元

八萬元

丁類之商船專科學校

三十六萬元

五萬元

一類之三，四，五，六，七，九等項專科學校

三十六萬元

五萬元

第四章 試驗及成績

第十三條 專科學校試驗分左列四種：

一人學試鑑，

二臨時試驗，

三學期試驗，

四畢業試驗，

第十四條 入學試驗，由校務會議組織招生委員會，於每學年開始以前舉行之。

各專科學校等一年之經常費，至少須各
有本表額定數目三分之二。至設立丙科
以上之工業農業商業各專科學校，其開
辦費及每年經常費之數目，應視其所設
各科之數目及種類而定。如所設各科係
性質相同者，得照本表額定標準酌量減
少。

第十一條 專科學校每年擴充設備費，至少應
占經常費百分之十五。

第十二條 專科學校設備標準另定之。

第十五條 臨時試驗由各科教員隨時舉行之，
每學期內至少須舉行一次。

臨時試驗成績，須與聽講筆錄讀書札記及實習實驗等成等，分別合併核計，作為平時成績。

第十六條 學期試驗，由校長會同各教員，於學期終舉行之。學期試驗成績，須與平時成績，合併核計，作為學期成績。

第十七條 畢業試驗，即為最後一學期之學期試驗，但試驗課目，須在五種以上，至少須有三種包含全學生之課程。畢業試驗，由教育部派校內教員及校外門學者，組織委員會舉行之，校長為委員長。每種課目之試驗，須於可能範圍內，有一校外委員參與。遇必要時教育部得派員監試。

第十八條 甲乙丙三類專科學校之學生，須於每年暑假或寒假期內，在相當場所實習若干星期。無此項實習證明書者，不得畢業。

第五章 附則

第十九條 私立專科學校，除適用本規程外，並須遵照私立學校規程辦理。法第十二條之規定制定公布之。

通俗講演員檢定條例

二十年三月十九日第三屆中央執行委員會第一三三二次常務會議通過

第一條 各地通俗講演員，由當地高級黨部會同當地最高教育行政機關，依本條例檢定之。

第二條 現在通俗講演人員及志願擔任通俗講演工作者，一律須受檢定；其未經檢定或檢定不及格者，不得充任。

第三條 凡具左列資格之一者，得請求檢定：
一、在師範學校或中等以上學校畢業者，
二、具有相當學力並從事黨務或社會教育
一年以上者。

第四條 請求檢定者，須繳納最近二寸半身相片兩張，志願書履歷書及學校畢業證書或服務証書。

第五條 檢定之項目如左：

一、黨義，
二、社會常識，
三、演說。

第六條 凡經檢定合格之通俗講演員，由檢定機關發給檢定合格証書，並公布其姓名。

第七條 本條例由中央執行委員會議決公布施行。

統計

雲南省立國學圖書館二十年三月份
每日閱覽人數統計表

	日期	人數	日期	人數
	一日	八十二人	十日	七十一人
	二日	補星期假	十一日	六十二人
	三日	六十人	十二日	九十二人
	四日	八十二人	十三日	九十三人
	五日	九十四人	十四日	一百一十五人
	六日	一百人	十五日	一百零一人
	七日	七十四人	十六日	補星期假
	八日	一百三十八人	十七日	一百一十六人
	九日	一百零二人	十八日	一百二十四人
	十九日	一百三十六人	二十六日	一百五十四人
	二十日	一百七十六人	二十七日	一百三十二人
	二十一日	二百一十一人	二十八日	一百一十四人
	二十二日	二百一十八人	二十九日	一百九十一人
	二十三日	補星期假	三十日	補星期假
	二十四日	一百六十八人	三十一日	一百八十人
	二十五日	一百四十八人		
(一)附	上列全月共三千零九十六人			
(二)附	特設婦女閱覽室全月總共一百五十六人兒童閱覽室全月總共一千二百零一人			
記	三月全月普通婦女兒童閱覽人數共四千四百五十三人			